
云南省元阳一中2017-2018学年下学期6月份考试
高一历史
一、单选题(共30小题,每小题1.5分,共45分)                                                                          

1.读下列四幅宣传画，根据图文信息，属于宣传“大跃进”的是（  ）
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2.据时人(1846年)记载：“……近日洋布大行，价才当梭布三分之一。吾村专以纺织为业，近闻已无纱可纺。”“时人”所说的“吾村”应位于我国（    ）
A． 西北地区    B． 西南地区    C． 京津地区     D． 东南沿海
3.1949年10月,面对新中国诞生,诗人胡风以一句“时间开始了”表达自己的心声,而这一句话也以其高超的艺术手法被誉为“开国的绝唱”。对于无数人来说,1978年召开的中共十一届三中全会意味着“时间又开始了”!下列表述不正确的是(　　)

A． 前者使中国人民站起来
B． 后者使中国人民富起来
C． 前者标志着中国社会主义制度建立
D． 后者标志着中国进入现代化建设新时期
4.清代某一谕旨中有以下内容：“又谕，电寄张之洞等。日本约内改造土货一节关系最重，江浙等省如丝斤花布可否于出产处先抽厘金方准运出，并招商多设织布纺绸等局广为制造……”。上述谕旨中的“电”应是指（　　）
A． 电车    B． 有线电报    C． 电话     D． 无线电报
5.十一届三中全会后，深圳、珠海、汕头、厦门成为我国第一批经济特区。这些经济特区发展经济的有利条件是（    ）
①靠近港澳，华侨多 ②靠近沿海，交通便利 ③工业基础雄厚 ④党和国家的政策支持
A． ①②③④    B． ①②③   C． ①③④   D． ①②④
6.1963年，刘少奇曾说：“党委和政府超税一点，不好吗？站在公司之上、矛盾之上，有问题我们来裁判，不要做当事人……生产由公司，工厂去经营。”这说明当时（  ）
A． 国有企业的自主经营性加强   B． 计划经济体制的弊端显露
C． 国家放松对经济的宏观调控   D． 国家经济体制开始了变革
7.“黄金周”假日是人们休闲放松的一种方式，也拉动了我国经济的发展。它透露出的主要历史信息是（     ）
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A．改革开放以来，人民生活水平的提高
B． 旅游业、餐饮业的快速发展
C． 假日经济是一种新经济
D． “黄金周”假日是几千年来家庭生活的重大变革
8.经济特区与特别行政区的最主要区别是（     ）
A． 行政主权不同   B． 社会制度不同   C． 经济基础不同  D． 与中央的关系不同
9.歌曲《春天的故事》中唱道：有一位老人在中国的南海边画了一个圈。“在中国的南海边画了一个圈”是指规划了四个经济特区，其是有三个都是在(　  　)

A． 福建省B． 海南省C． 广东省D． 浙江省
10.邓小平1984年10月说：“总结历史经验，中国长期处于停止和落后状态的一个重要原因是闭关自守。经验证明，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界。”此后，中国政府（　　）
A． 设立了深圳等经济特区B． 开放沿海港口城市
C． 确定对外开放战略决策D． 开辟了经济开放区
11.关于蜀锦的一组史料。《丹阳记》曰：“江东（吴国）历代尚未有锦，而成都独称妙。故三国时，魏则资于蜀，而吴亦资西道。”《益州记》：“锦城在益州南筰桥东流江南岸，蜀时故锦宫也，其处号锦里。”《诸葛亮集》：“今民贫国虚，决敌之资唯仰锦耳！”从中不能得出的结论是（　　）
A． 丝织品收入是蜀国财政的重要组成部分
B． 蜀国织锦业属官营手工业的范畴
C． 蜀地丝织技艺在三国中居领先地位
D． 蜀锦质优价廉，其时已销海内外
12.下图是晚清甲午之前工业企业资本构成图，对图片理解正确的是（　　）
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A． 出现的根源在于社会的性质B． 外国资本对中国影响微乎其微
C． 实业救国成为社会主流思潮D． 买办和官僚资本实质是私人资本
13.商周时期是我国古代青铜时代的繁盛时期，但当时的农业生产工具绝大部分是木、石、骨、蚌所制，青铜农具极少。造成这种现状的主要原因是(    )

A． 青铜器具太笨重，不适合农业生产发展的要求
B． 作坊集中在王都，产品供王室和贵族使用
C． 青铜器不如铁器锋利，不便于推广使用
D． 青铜铸造规模小，无法满足农业生产的发展要求
14.《中国农业现代化道路的探索》中指出：“它将家庭经营引入集体经济组织内部，家庭经营只是其中一个层次，统和分是相互依存、相互促进、共同发展、不断完善的关系。它继承了合作化的结果，汲取了中国传统农业的精华，又符合社会主义的原则。”这里“汲取中国传统农业的精华”“又符合社会主义原则”分别指（　　）
A． 个体经营、集体经济      B． 精耕细作、平均主义
C． 协作经营、按劳分配      D． 小农经济、共同劳动
15.曹雪芹在《红楼梦》中写道：“……宝玉的荔枝色哆罗呢箭袖……宝玉的俄罗斯国出品的雀金裘氅衣……凤姐的大红洋绉裙……冯紫英拿来推销的鲛绡帐……抄家时没收的洋灰皮、洋呢、哔叽、姑绒、天鹅绒等呢料……”上述材料反映了雍正年间（　　）
A． 中外商贸往来频繁        B． 自然经济受到冲击
C． 官府控制下的对外贸易    D． 闭关锁国政策被打破
16.下图反映的是世界五大主要工业经济体的经济发展（1820—1913年）据此可以推断出（ ）
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A． 科技革命推动经济发展     B． 世界市场不断走向成熟
C． 美国已经成为世界霸主     D． 主要大国不断走向对抗
17.英国社会福利支出占GDP的比重，在1970年到1980年的10年间，增长了5.6个百分点。而在经济较快发展的1980年到1995年间只增长了5.8个百分点。材料表明英国政府（ ）
A． 经济计划获得重大成功    B． 对民生问题未加以重视
C． 在控制国家福利的规模    D． 加大了经济干预的力度
18.英国工业革命从哈格里夫斯的珍妮纺纱机到卡特莱特的水力织布机、再到瓦特的改良蒸汽机，能够“连续涌现新奇事物”的主要原因是（　　）
A． 科学技术的进步         B． 生产模式的转型
C． 创新机制的激励         D． 市场需求的带动
19.工业革命在英国开展近半个世纪后，开始向欧美大陆扩散，在各国随后的工业革命中领先的两个部门是（    ）
A． 纺织业和铁路业         B． 纺织业和化工业
C． 铁路业和采矿业         D． 汽车制造业和化工业
20.保罗·肯尼迪在《大国的兴衰》中指出：苏联官僚主义的习惯势力，以党的领导干部为主体的特权阶层，对自由交流知识的限制和缺乏激励个人发挥主动性的制度，这一切使它在迎接未来的高技术革命方面处于极其不利的地位。为此（　　）
A． 斯大林推行高度集中的政治经济体制
B． 勃列日涅夫实行新经济体制
C． 赫鲁晓夫发起对斯大林个人崇拜批判
D． 戈尔巴乔夫推行政治多元化
21.“历史宽恕了他，因为在玉米中保藏着大量的财富……其价值远远超过了所有的黄金。”“他”作出的主要贡献是(　　)

A． 开辟新航路，发现新大陆
B． 环球航行，证明了地圆学说
C． 组建贸易公司，促进贸易发展
D． 带回香料，丰富欧洲人的生活
22.2004年5月1日，匈牙利、立陶宛、波兰等10个中东欧国家加入欧盟，史称欧盟“东扩”。时任欧盟委员会主席普罗迪说“欧洲第一次跨越了政治鸿沟”。这句话的含义是指这次扩大（  ）
A． 意味着冷战给欧洲带来的分裂结束
B． 提高了欧盟在世界政治格局的地位
C． 深化了欧盟成员国之间的政治合作
D． 有利于保持欧洲地区的和平与发展
23.“由于海外贸易的需要，西欧本身的资本流通、贸易种类和数量与过去相比发生了惊人的变化，商业的社会功能发生了改变，市场交易越来越成为社会中人们获得日常生活物品的手段，近代的货币与信贷体系纷纷建立与流行起来。”上述现象直接反映了（    ）
A． 地理大发现和早期殖民扩张
B． 商贸中心转移至地中海沿岸
C． 商业结构和组织方式发生变化
D． 商品输出成为贸易的主要方式
24.1584年，《论西方发现》一文中指出，“殖民地即使不能直接找到黄金、白银，也肯定能给英国带来财富。新市场将大大刺激英国工业的发展。英国的雇佣机会将增多，许多流民将成为繁忙的工匠。”据此可知（    ）
A． 殖民扩张提供了大量自由劳动力
B． 殖民扩张给英国带来更多就业机会
C． 工业革命急需广阔的海外市场
D． 工业生产有利于殖民地人民就业
25.1930年，斯大林说：“当我们已经不需要容许某种程度的私人贸易自由的时候，当这种容许只会产生坏结果的时候，当我们有可能通过自己的商业组织来调整城乡之间的经济联系，而不必依靠私人贸易及其私人流转，不必容许资本主义某种活跃的时候，我们就‘让新经济政策见鬼去’。”这表明斯大林的根本意图是（　　）
A． 为实现国家工业化积累资金    B． 强调单一公有制和政府的调控
C． 排斥市场调节对经济的作用    D． 维护已经建立的社会主义制度
26.1934年1月，《华盛顿星报》刊登了漫画《新政疗法》（下图）：罗斯福总统被视为新政医生，试图拯救生病的“山姆大叔” ，国会变成一名听从医生吩咐的护士。医生告诉护士，“如果没有取得成效，我们当然会改变治疗方法” 。这里强调的是（    ）
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A． 行政权力的扩大         B． 权力的制约与平衡
C． 蓝鹰运动效果显著       D． 政府全面管制经济
27.罗斯福新政在很多方面改变了美国人的生活。这表现在（     ）
①人们恢复对银行的信任
②联邦政府的影响渗透到美国的日常生活中
③相当数量的社会弱势群体成员首次享有了法定的经济保护
A． ①②③B． ①②C． ②③D． ①③
28.有人说，欧洲人开辟新航路追求的是“物质财富”，而郑和下西洋则追求“精神财富”，如果把二者结合在一起，就称得上完美的航行了。对这句话的错误理解是(　　)

A． 强调这二次航行都有美中不足B． 郑和下西洋是宣扬国威的政治行为
C． 欧洲人开辟新航路是一种掠夺D． 同时指出了两次航次的弊端
29.1852年英国修改的专利法，宣布凡属独创性的发明和见解均应受到法律保护并获得奖励，简化了申请专利的手续。规定发明创造在申请专利之后必须付诸实施；如果发明人自己不实施或妨碍他人合法利用，就要强迫实施或取消专利权。该法律的实施(     )

A． 延缓了工业革命的扩展    
B． 促进了科学技术的长足进步
C． 违背了自由主义原则      
D． 完善了英国民主政治
30.英国女王伊丽莎白一世（ElizabethI，1533～1603）曾经同意英格兰海船掠夺加勒比海和中南美洲沿岸城市，引起敌方报复，由此在英吉利海峡发生了一场举世瞩目、激烈壮观的大海战。当时英国船只攻击的主要对象是（　　）
A． 葡萄牙B． 法国C． 西班牙D． 美国
二、非选择题(共4小题,共55分)                                                                          

31.（15分）阅读下列材料，回答问题。
材料一　1955年2月，上海永安百货公司可供调动的流动资金只有43万元。1955年9月起，上海出现了全行业的公私合营势头。1956年1月14日，上海永安公司正式宣布公私合营。合营后，定股保持原来的750万股不变，每股1元。其中，永安系列私股约占82.96%，年息5厘。1966年9月，定息年限期满，永安百货公司转变为社会主义全民所有制企业。
材料二　1962年(我国)农业总产值达到584亿元，比上年增长了6.2%；粮食产量达到3200亿斤，增长8.5%；油料产量达到3684万担，增长10.4%；生猪年末近1亿头，比上年增加了2440多万头。在工农业总产值中，农业所占比重由上年的34.5%提高到38.8%，轻工业由27.8%提高到28.9%，重工业由37.7%下降到32.3%。
——摘编自孙钢、孙东升《“调整、巩固、充实、提高”方针的提出和贯彻》
材料三　有学者经研究后得出如下数据：1967年至1976年的10年，工农业总产值年平均增长率为7.1%，社会总产值年平均增长率为6.8%，国民收入年平均增长率为4.9%。具体到各年，动乱最严重的1967年，工农业总产值比上年下降9.6%,1968年比上年又下降4.2%。其余各年均为正增长。阶段发展指标：1976年与1966年相比，工农业总产值增长79%，社会总产值增长77.4%，国民收入总额(按当年价格计算)增长53%。
(1)据材料一，谈一谈你对上海永安百货公司公私合营的认识。
(2)从材料二中可以得出哪些信息？出现这些现象的主要原因是什么？
(3)据材料三，概括该学者对“文革”期间经济发展的认识。原因何在？
32.（10分）城市是人类文明的窗口。阅读材料，回答问题。
材料“往来如织密如麻，满眼汽车与电车；虽说中华生命重，噬人虎口日增加”。
“更有西装新少年，爱皮西地口头禅；醉心争购舶来品，金钱浪掷轻利权”。
“七天礼拜是休期，各业停工逐队嬉；或赴教堂听讲解，满街游戏任驰驱”。
“近来女伴多天足，绝少弓鞋一捻红”；“近来各处报馆开，多登告白好发财”。
“听说明朝大跑马，倾城士女兴飞腾”；“衣裳时式鬟时样，短鬓笼纱窄袖装”。
“英商游憩有家园，不许华人闯入门”；“华人游息辟公园，铁作围栏与栅门”。
——摘编自顾炳权《上海洋场竹枝词》（注：“爱皮西地”即ABCD）
回答：根据材料，指出上海社会生活近代化的主要表现。结合材料和所学知识概括近代前期上海社会生活较早转型的原因。
33.（15分）阅读材料，回答问题。
材料一 1929～1932年美国进出口总额统计表（单位：亿美元）
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——据H·N·沙伊贝等《近百年美国经济史》
材料二 1933年5月12日，（罗斯福）发布农业调整法，强制农民减少耕地面积和牲畜繁殖，以提高农产品价格，解决农副产品过剩问题。国家对缩减耕地和降低牲畜繁殖的人进行补贴。后来政府还对各州、各区甚至很多大农场规定农产品的生产定额，对超过国家规定生产定额的产品课以重税。
——《从分散到整体的世界史·现代分册》
（1）根据材料一，分析指出1929～1932年美国进出口贸易发展的趋势。结合所学知识分析罗斯福总统针对这一趋势在金融方面采取了哪些措施？
（2）依据材料二，归纳罗斯福新政在农业方面的主要措施。结合所学知识，说明在经济发展中美国政府的作用发生的主要变化。
34.（15分）阅读材料，回答下列问题。
材料一
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材料二 有学者认为，在16—19世纪中叶的世界经济发展中，英国的地位步步上升，最终独占鳌头，成为世界经济体系中的最大剥削者。下表所列为英国在这一进程中的历史事件。
英国历史大事年表（部分）
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材料三 “二战”后世界经济演进的路线，是由解决了欧洲欠美国重建债务的盟国间金融协定所决定的。针对这些协定的谈判，将冲突从战场上转移到了外交家的会议室里。盟国与轴心国之间此前的角逐让位于盟国彼此之间的竞赛，而美国则从这场竞赛中胜出。
——[美]迈克尔·赫德森《金融帝国：美国金融霸权的来源和基础》
（1）结合所学知识，以“交流与联系”为主题，解读材料一。
（2）结合所学知识，为材料二中的“英国历史大事年表”补充两件大事并说明理由？
（3）根据上述材料二、三，结合所学知识，说明英国和美国确立各自经济地位主要方式的不同及其启示？
答案解析
一、选择题
1.【答案】B

【解析】材料信息“快马加鞭，赶英超美”等反映的是“大跃进”时期的口号，故C正确；A是人民社会化运动；C是人民公社化运动；D是新时期改革开放。
2.【答案】D

【解析】鸦片战争后，五口通商，我国东南沿海地区的自然经济在外国经济侵略的影响下，逐渐走向解体。
3.【答案】C

【解析】本题主要考查新中国成立与中共十一届三中全会的历史意义。新中国成立使中国改变了半殖民地半封建社会地位,中国人民站起来了。中共十一届三中全会作出改革开放的决策,标志着中国进入社会主义现代化建设新时期。改革开放解放了社会生产力,使中国人民富起来。但C项社会主义制度建立是在1956年三大改造完成以后。
4.【答案】B

【解析】根据题干材料中与日本约内有通商、设厂等规定应该判断是中日《马关条约》，由此推断这一谕旨出现的时间为1895年。题干要求选的是通讯工具，电车属于交通工具，故A项错误；1877年中国有了有线电报，成为常用的通讯方式，故B项正确；电话虽然在中国已经出现，但还没普及和常用，故C项错误；1895年无线电报中国还未出现，故D项错误。
5.【答案】D

【解析】结合所学，经济特区发展经济的有利条件有靠近港澳，华侨多；靠近沿海，交通便利；党和国家的政策支持。所以选①②④，故选D。结合所学可知，特区本身工业基础并不雄厚，所以③不当，所以排除A、B、C。
6.【答案】B

【解析】根据题干“1963年”“党委和政府超脱一点”“不要做当事人”等信息可知，经过“大跃进”运动、三年经济困难，部分领导人已经开始认识到计划经济体制的弊端，B项正确。A、C、D三项属于十一届三中全后，实施经济体制改革的内容，排除。综上所述，本题正确答案为B。
7.【答案】A

【解析】“黄金周”反映了改革开放以来，人民生活水平逐步提高，休闲娱乐成为人们日常生活的一部分。
8.【答案】B

【解析】经济特区是社会主义性质的，实行社会主义制度；而特别行政区是为解决国家主权统一、领土完整而实行的，是“一国两制”的产物，实行的是资本主义制度。
9.【答案】C

【解析】注意空间概念，先确定四个经济特区，再明确答案。
10.【答案】D

【解析】关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界说明中国准备对外开放，结合题干中1984年，可知是开放经济开放区，故D项正确。
11.【答案】D

【解析】据材料“今民贫国虚，决敌之资唯仰锦耳”可知丝织品收入是蜀国财政的重要组成部分，故A项正确，不符合题意；据材料“锦城在益州南筰桥东流江南岸，蜀时故锦宫也，其处号锦里”并联系所学知识，可知蜀国织锦业属官营手工业的范畴，故B项正确，不符合题意；据材料“江东（吴国）历代尚未有锦，而成都独称妙。故三国时，魏则资于蜀，而吴亦资西道”可知蜀地丝织技艺在三国中居领先地位，故C项正确，不符合题意；材料无法体现蜀锦质优价廉，其时已销海内外，故D项错误，符合题意。
12.【答案】A

【解析】图片中国家资本、买办和官僚资本、外资资本和商人资本的构成可以看出晚清甲午之前已经出现中外资本的共存局面。其中国家资本主义占44%，比重较大，能够体现了A项；外国资本仅占11%，不能体现外国资本主义控制了中国的经济命脉，B项说法错误；C、D两项图片中无法体现。
13.【答案】B

【解析】当时青铜器受礼制的严格规定，它是身份、权力的象征，因此作坊集中在王都，产品供王室和贵族使用。
14.【答案】A

【解析】据材料中“家庭经营”“社会主义”可知其所指为家庭联产承包责任制，“汲取中国传统农业的精华”“又符合社会主义原则”，家庭联产承包责任制以家庭为单位，个体经营来自传统，而所有制及其他领域又属于集体经济，符合社会主义原则，故A项正确；平均主义不属于社会主义原则，故B项错误；协作经营不属于传统农业的精华，故C项错误；共同劳动不属于社会主义原则，故D项错误。
15.【答案】C

【解析】清朝康熙年间就开始闭关锁国，中外贸易得到限制，故A项错误；自然经济受到冲击是在鸦片战争之后，故B项错误；材料中“哆罗呢箭袖……俄罗斯国出品的雀金裘氅衣……凤姐的大红洋绉裙……鲛绡帐……洋灰皮、洋呢、哔叽、姑绒、天鹅绒等呢料”均是外国产品，说明当时对外贸易是在官府控制下进行的，故C项正确；当时，闭关锁国政策正在实行，故D项错误。
16.【答案】A

【解析】从图片数据看出1860年——1913年第二次工业革命期间，美德经济发展迅速；英法经济的发展相对缓慢，日本增速较慢，反映了资本主义经济发展不平衡的规律。联系所学知识，由于第二次科技革命的全面开展，美德等新兴资本主义国家迅速采用新技术，发展生产力，使其经济技术实力不断增强。而英法两国拥有大量殖民地，凭借其殖民特权就可以获得大量利润，所以在新技术的采用上也就相对滞后，最后导致了他们优势地位的衰落。故此可以推断A正确；图上数据不能反映“世界市场不断走向成熟”“美国已经成为世界霸主”“主要大国不断走向对抗”，排除BCD。
17.【答案】C

【解析】根据材料信息，从“在1970年到1980年的10年间，增长了5.6个百分点”到“1980年到1995年间只增长了5.8个百分点”，材料主旨体现出英国福利规模在缩小，这是英国政府控制的结果，C项符合史实和题意，正确；A项与题干信息不相关，排除；B项“未加以重视”的说法具有片面性，不符合史实和题干信息，排除；D项不符合史实，20世纪70年代以后，凯恩斯主义失灵，政府逐渐减少了经济干预，排除。故选C。
18.【答案】D

【解析】科学技术的进步是推动技术发明的条件之一，但不是主要原因，故A项错误；生产模式的转型是技术发明的影响，故B项错误；创新机制的激励也是推动技术发明的条件之一，但不是主要原因，故C项错误；原有的生产工具代表的生产力，无法满足不断增长的市场需求，利润驱使生产部门进行技术革新，导致“连续涌现新奇事物”，这是根源，故D项正确。
19.【答案】A

【解析】到18世纪末，工业革命逐渐扩展到法国、美国、德国、俄国、奥地利、日本等。在各国随后的工业革命中，纺织业和铁路业成为两个领先的部门，故选A。
20.【答案】D

【解析】材料体现的是高度集中的政治体制的弊端，不是说开始推行，故A项错误；勃列日涅夫实行的是经济领域的改革，与材料中针对政治体制弊端改革不符，故B项错误；赫鲁晓夫对斯大林批判，不是对政治体制弊端的改革，故C项错误；戈尔巴乔夫推行政治多元化是为针对高度集中的政治体制的改革，故D项正确。
21.【答案】A

【解析】本题考查学生知识迁移运用能力。由“玉米”可知，“他”是指哥伦布。哥伦布的主要贡献是开辟新航路，发现新大陆。
22.【答案】A

【解析】根据题干和结合所学知识可知，“政治鸿沟” 指的是长达半个世纪的冷战曾给欧洲带来长期的分裂与对峙，跨越政治鸿沟是指意味着冷战给欧洲带来的分裂结束，A项正确。欧盟的东扩尽管确实有利于提高欧盟在世界政治格局的地位，但这不是欧盟主席所要表达的意图，排除B。欧盟“东扩”不等于欧盟成员国之间的政治合作的深化，排除C。D项与题干主旨无关，排除。综上所述，本题正确答案选A。
23.【答案】C

【解析】由材料“西欧本身的资本流通、贸易种类和数量与过去相比发生了惊人的变化，商业的社会功能发生了改变，市场交易越来越成为社会中人们获得日常生活物品的手段…”，材料揭示的是新航路开辟后西欧商业发生的变化，这直接反映了商业结构和组织方式发生变化，故选C。地理大发现和早期殖民扩张是上述现象的原因，商贸中心转移至地中海沿岸是新航路开辟引起商业革命的表现之一，工业革命时期，商品输出成为贸易的主要方式，故排除A、B、D。
24.【答案】B

【解析】从材料“新市场将大大刺激英国工业的发展。英国的雇佣机会将增多，许多流民将成为繁忙的工匠。”可知，反映的是殖民扩张带来就业机会，没有指出提供了大量自由劳动力，故A不正确，B正确。工业革命发生在18世纪，故C不正确。“英国的雇佣机会将增多”说明不是有利于殖民地人民就业，故D不正确。
25.【答案】B

【解析】为实现国家工业化积累资金的是农业集体化，与材料无关，故A项错误；“当我们已经不需要容许某种程度的私人贸易自由的时候……而不必依靠私人贸易及其私人流转，不必容许资本主义某种活跃的时候，我们就‘让新经济政策见鬼去’”说明斯大林否定新经济政策，强调单一公有制和政府的调控，故B项正确；材料反映了斯大林排斥商品经济的发展模式，不是排斥市场调节对经济的作用，故C项错误；苏联社会主义制度的建立是1936年新宪法的颁布，与材料无关，故D项错误。
26.【答案】A

【解析】题干中“罗斯福总统被视为新政医生”“国会变成一名听从医生吩咐的护士”意味着美国政府权力的扩大，A项正确。D项说法错误；B、C项在材料中无法体现。
27.【答案】A

【解析】①是财政金融方面；②强调了政府对生活的影响，③体现了社会福利制度方面的措施，这些都改变了美国人的生活。
28.【答案】A

【解析】B、C两项为正确理解，从“如果把二者结合在一起，就称得上完美的航行了”也可判断两次航行都不完美，都有弊端，排除D项。“美中不足”应该是以美为主，材料并未强调，故理解错误。
29.【答案】B

【解析】材料表明，1852年英国修改的专利法鼓励申请专利和应用专利，因此促进了科技发展。
30.【答案】C

【解析】根据伊丽莎白一世生活的时代：十六、十七世纪初，联系所学知识可知，十六世纪世界最强的殖民国家是葡萄牙和西班牙，西班牙控制欧洲通往美洲的航线，根据“同意英格兰海船掠夺加勒比海和中南美洲沿岸城市”，判断英国船只攻击的主要对象是西班牙，故选C。
二、非选择题
31.【答案】(1)上海永安百货公司的公私合营是在自身遇到经营困难及已经出现全行业公私合营势头的情况下展开的；国家对永安百货公司采取了赎买的方式，公私合营后，公司由资本主义私营企业转变为社会主义全民所有制企业。
(2)信息：到1962年底，我国国民经济的调整取得了明显进展，经济形势开始好转；农业生产开始回升，工业中的轻工业生产开始出现转机，农、轻、重比例关系有所改善。原因：国家从1960年开始实行“调整、巩固、充实、提高”方针，对国民经济进行调整。
(3)认识：“文革”初期经济出现负增长，后期的经济得到了一定发展。原因：前期受到“文革”的冲击；1971年起，周恩来主持中央日常工作，着手恢复国民经济，经济出现复苏；1975年邓小平提出全面整顿思想，促使国民经济迅速回升和发展。
【解析】第(1)问，由材料一可以看出，上海永安百货公司实行公私合营既受到自身经营困难的影响，也受到当时国家实行公私合营政策的影响；从方式上来看，国家采取了赎买政策，公私合营实现了企业所有制方式的根本改变。第(2)问，“信息”先总体概括，再分别从农业、轻工业的发展状况方面来分析，“原因”根据材料出处即可回答。第(3)问，从材料三可以看出，1968年以前经济呈下降趋势；1968年以后出现增长，回顾所学知识可知，这是周恩来和邓小平对经济恢复与整顿措施的结果。
32.【答案】表现：城市交通工具变革，大众传媒出现（近代报馆建立），崇拜西方生活方式（西洋化），西方宗教的传播，民众娱乐方式的多元趋势（世俗化），女装时尚化等。
原因：上海是鸦片战争后第一批开放的口岸，较早受西方文明的冲击；近代的生产方式产生较早，西方科技的引入，新的城市社会阶层的出现，带动生活方式的变化（从经济方面来回答也可）；思想文化上，新思潮的产生、思想解放运动、新式教育和大众文化传媒事业的发展；政治上，国内资产阶级改革革命运动的推动等。
【解析】第一问抓住关键信息“汽车与电车”、“报馆”、“争购舶来品”、“衣裳时式鬟”、“教堂”、“跑马”、“公园”等，从交通工具、大众传媒、宗教传播、生活娱乐方式、服饰等方面列举表现。第二问从政治变革、经济发展、思想文化等方面来进行回答即可。
33.【答案】（1）趋势：进出口贸易连续下降。
措施：整顿银行，恢复银行信用；放弃金本位制，实行美元贬值；扩大联邦储备委员会的权力；管制证券业等。
（2）措施：强制农民减少耕地、牲畜，国家补贴遵守减缩任务的农户；限定一定范围的农产品生产，重税惩罚超额产品。
变化：由自由放任转变为国家干预经济。
【解析】第（1）问的第一小问趋势，根据材料分析可知，进出口贸易连续下降。第二小问措施，结合罗斯福新政的内容回答即可：整顿银行，恢复银行信用，放弃金本位制，实行美元贬值等。第（2）问的第一小问措施，根据材料，罗斯福政府在农业方面采取的政策主要为“强制农民减少耕地面积和牲畜繁殖”和“规定农产品的生产定额，对超过国家规定生产定额的产品课以重税”；第二小问变化，美国政府由原先的自由放任转变为国家干预经济。
34.【答案】（1）解读：新航路开辟；新旧世界（或新旧大陆）之间物种交流、疾病传播；物种交流密切了各地区联系；疾病传播给人类带来灾难。
（2）大事：1588年，英国击败西班牙“无敌舰队”。理由：英国开始确立海上霸权，有利于其海外扩张；大事：1785年，瓦特改良的蒸汽机投入使用。理由：导致“蒸汽时代”的到来。
（3）不同：英国：通过殖民扩张，商品输出和不平等贸易，在19世纪中后期成为世界工厂和贸易中心。美国：利用资金、技术和经营管理等方面的优势，以资本输出为主，通过谈判协商，在二战后的世界金融和贸易体系中占主导地位。
启示：世界经济体系的中心不是一成不变的；促使世界经济体系变化的因素是多样的；世界经济日益朝着体系化、制度化方向发展；各国在追求自身发展时，应注重全人类共同利益，追求互利共赢。
【解析】（1）本题考查学生获取和解读信息、调动和运用所学知识的能力。材料中的新旧世界指的是新旧大陆，新航路的开辟，发现了美洲。以“交流与联系”为主题，可看出新旧世界（或新旧大陆）之间有物种交流、疾病传播；物种交流密切了各地区联系；疾病传播给人类带来灾难。
（2）本题考查学生调动和运用所学知识的能力。可结合英国击败西班牙“无敌舰队”、七年英法战争、瓦特改良的蒸汽机等内容。1588年，英国击败西班牙“无敌舰队”。理由：英国开始确立海上霸权，有利于其海外扩张；1763年，七年英法战争。理由：英国打败法国，成为世界殖民大帝国，拥有广阔的海外市场。1785年，瓦特改良的蒸汽机投入使用。理由：导致“蒸汽时代”的到来。
（3）第一小问，材料二体现了英国进行了殖民扩张、争夺、不平等的贸易和工业革命后对外输出商品，在19世纪中后期成为世界工厂和贸易中心。美国通过第二次工业革命及在二战后确立了其在世界金融和贸易体系中的主导地位。第二小问，应紧扣材料主旨，围绕英美两国确立经济地位的过程，从世界经济中心的变化、世界经济制度化和体系化、经济全球化和共同发展等方面谈启示，言之有理即可。
